Уважаемые родители (законные представители)!
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       Министерством просвещения России в рамках реализации Национального проекта «Образование» создан Федеральный информационно-просветительский портал «Растим детей. Навигатор для современных родителей», который призван стать онлайн-путеводителем по востребованным услугам для семей с детьми, где каждый родитель детей в возрасте от 0 до 18 лет может найти для себя интересующую информацию.
       На сайте имеются разделы: «Родители», «Младенцы», «Раннее детство», «Дошкольники», «Школьники», «Подростки», «Особые дети», «Цифровая среда», что позволяет родителями быстро найти необходимые сведения, которые касаются их ребёнка.
       Предполагается, что на портале будут также размещаться аудио- и видеоматериалы, курсы лекций и вебинары для родителей, списки рекомендованных книг, фильмы и мультфильмы, которые можно смотреть с детьми.
       Единый ресурс: растимдетей.рф
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 Информационный буклет о федеральном портале информационно - просветительской поддержке родителей "растимдетей.рф"
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OE[EPASbHbI NIOPTAT i
UHOOPMALIMOHHO-NPOCBETUTENBCKOW NOAAEPXXKU POOUTENEN

nicuxonoro-neaaroriEckaR MOMOLLL POOUTENSAM B BONPOCAX OBYEHIA U BOCTTAHIA

MIOPTAN OPUEHTUPOBAH

HAPABOTY C CEMbAMM

= MPUEMHbIMM WM KENAIOLIAMA
MIPUHSTD HA BOCTMTAHME RIETER
MATOOBECTIEYEHHbIMA
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COMEPYKAHME NOPTANA:

® KOHCYNBTALMM CMELMATIUCTOB,
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VHOOPMALIVOHHbIE MATEPANEI
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