Классный час,

 посвященный 300-летию образования Нижегородской области.
Ровно 300 лет назад наш регион, объединяющий русские земли Волго-Окского междуречья с городами Нижний Новгород, Арзамас и Балахна, по воле императора Петра Великого впервые обрел административную самостоятельность, став полноправным субъектом Российского государства. 
Прошедшие с тех пор три века подтвердили правильность этого решения и позволили всесторонне раскрыть экономический и духовный потенциал Нижегородского региона, вписавшего немало славных страниц в историю страны. 
К 1714 году было решено выделить из самой большой Казанской губернии самостоятельную Нижегородскую.  Об этом по распоряжению Петра I был принят Указ, подписанный четырьмя сенаторами 26 января по старому стилю, 6 февраля - по новому.
В состав губернии вошли: Нижний Новгород, Балахна, Арзамас, Курмыш, Василь (ныне - Васильсурск), а также города Юрьевец, Ддрин, Алатырь, Муром, Гороховец, низовья рек Керженца и Ветлуги.
Во главе региона стоял губернатор, находящийся под верховным надзором сената. Он управлял регионом с помощью советников - ландратов, избиравшихся местным дворянством. Немецкая терминология в российской «глубинке» приживалась плохо. Но в итоге названия «губерния» и «губернатор» сохранились до наших дней.
Первым губернатором стал А. П. Измайлов (с марта 1714 года).
Во время правления Екатерины II было создано несколько меньшее по размерам Нижегородское наместничество, территориальное устройство которого учитывало происходившие в 18 веке изменения в расселении и путях сообщения.
Однако в 1797 году наместничество вновь получило название «губерния».
В 1929 году был создан большой Нижегородский, а с 1932 года - Горьковский - край, вобравший в себя Нижегородскую и Вятскую губернии, а также автономные республики поволжских народов.
Нижегородская область отличается тем, что она стала образцом мирного существования народов. Это сложилось исторически, потому что ментальность людей пропитана духовностью и интеллигентностью, что отличает нижегородцев от жителей других регионов
По Конституции 1936 года была образована Горьковская, ас 1990 года вновь Нижегородская область, территория и площадь которой сопоставима с дореволюционной губернией.
В дальнейшем границы неоднократно сдвигались, но незначительно. Сама жизнь подтвердила дееспособность в качестве самостоятельного региона того исторического ядра земель, которое принято называть «Нижегородское Поволжье».
История Нижегородского региона весьма интересна.
Создание губернии привело в 18-ом веке к бурному развитию: распахиваются новые земли, устанавливается общественное разделение труда, развивается товарно-денежное хозяйство.
Нижегородский край был известен тогда производством поташа (химиката, употребляемого в стекольном производстве, мыловарении, красильном деле, изготовлении пороха), соляными промыслами, кожевенным и кузнечным искусством.
Далеко за пределы губернии выходила слава о павловских литейщиках и оружейниках. В Выксе работали знаменитые чугуноплавительные и железоделательные заводы братьев Баташевых.
Но самым крупным промышленным центром стал Нижний Новгород, где развивались канатное производство, судостроение, металлообработка. Мастера-судостроители участвовали в подготовке Волжского флота для перевозки артиллерии и боеприпасов в Азов. Металлисты отливали колокола и якоря, изготовляли ружейные замки.
Все перечисленные производства развивались и оставались конкурентоспособными и позднее.
А на рубеже 19-го и 20-го веков, наряду с традиционными отраслями промышленности, в регионе появляется химическое производство, тесно сотрудничавшее с наукой. Именно тогда в Нижнем Новгороде и пригородах создаются нефтеперегонные заводы, имевшие собственные опытно-экспериментальные лаборатории.
В силу своего расположения на слиянии двух судоходных рек Нижний Новгород всегда играл важную роль в транзитной торговле. Нижегородское купечество вело торги со многими городами.
Еще в 17-ом веке в устье реки Керженец, у стен Макарьевского Желтоводского монастыря начала работу крупнейшая в России ярмарка. На нее по «Великому Волжскому пути» съезжались крупные московские, ярославские, казанские купцы, торговцы из Европы и средней Азии, Китая, Персии и Закавказья. В итоге Макарьевская ярмарка стала ключевым фактором роста торгово-экономического потенциала губернии.
В 1817 году ее перенесли от стен Макарьевского монастыря в Нижний Новгород. В результате прибрежный район города превратился в центр торговли, который сделал губернию знаменитой не только по всей России, но и за ее пределами. Ежегодно через нее проходило порядка 2 миллионов человек, при том, что население города тогда не достигало и 100 тысяч человек. Годовой оборот ярмарки к концу 19-го века установился в пределах 160-180 миллионов рублей.
В этот же период Нижегородская губерния была и ведущим промышленным районом Поволжья.
Крупнейшее предприятие региона - акционерное общество Сормовских заводов, с самого своего создания в 1849 году имевшее большое значение для обороны страны, стало к этому времени одним из наиболее значительных в России.
Бурное развитие и лидирующее положение губернии определило выбор Нижнего Новгорода в качестве места проведения 16-ой Всероссийской промышленной и художественной выставки в 1896 году. Ей суждено было стать одной из самых значительных в 19 столетии в мире и самой грандиозной в истории России. За четыре месяца её посетило свыше миллиона человек.
Проведение именно этой выставки способствовало укреплению статуса города как «кармана России». На протяжении 20-го века наш регион также оставался одним из крупнейших экономических центров страны.
Наряду с уже существовавшими крупными предприятиями металлообработки и машиностроения у нас возводятся новые индустриальные гиганты - Горьковский автомобильный завод, Павловский автобусный завод. Успешно развиваются такие предприятия, как «Двигатель Революции», «Красная Этна» и многие другие. 
Особую роль в развитии города сыграл ГАЗ, которым гордилась вся страна. Решение о строительстве в Нижнем Новгороде крупного предприятия по производству легковых, легких грузовых автомобилей и микроавтобусов было принято Правительством в 1929 году.
В годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов предприятие было целиком переориентировано на выпуск военной техники. Заводские конструкторы и технологи оперативно разработали и подготовили к производству новые машины: вездеходы ГАЗ-64 и ГАЗ-67, бронеавтомобили БА-64, БА-646, танки Т-60, Т-70. ГАЗ массово выпускал двигатели, минометы и прочую продукцию военного назначения. За труд автозаводцев в годы войны предприятие неоднократно награждалось государственными наградами СССР.
В период Великой Отечественной войны практически весь экономический потенциал региона работал на оборону страны. В 1941-1945 годах военкоматами области было мобилизовано на фронт 822 тысячи горьковчан, из которых почти 300 тысяч не вернулись с полей сражений. На территории края было сформировано 79 воинских частей и соединений, среди которых были стрелковые дивизии, танковые бригады и корпуса, особый Горьковско-Варшавский дивизион бронепоездов.
Уже с первых дней войны все наши промышленные предприятия переключились на производство оборонной продукции. Всего за четыре года область дала фронту 38 тысяч 318 танков, самоходок и бронемашин; 16 тысяч 324 самолета; 101 тысячу 673 орудия; 22 подводных лодки. Горький снабжал фронт самым необходимым: оружием, бронетехникой, боеприпасами, средствами радиосвязи, продовольствием и, что немаловажно, донорской кровью, спасшей жизни сотням тысяч бойцов.
В послевоенные годы в области активно развивалась наука, а тяжелая промышленность вновь вышла на лидирующие позиции в стране. Настоящим «научным сердцем» региона стал исследовательский центр в Сарове (Арзамас-16), где был создан ядерный щит государства.
Уже в постсоветское время, несмотря на ощутимый спад промышленного развития страны, в Нижнем Новгороде была возрождена ярмарка, получившая значение центра торгово-экономического и культурного обмена нашей области с другими субъектами России и зарубежными странами.
Наш край всегда был центром религиозной жизни, паломничества, она рождала великих церковных деятелей вроде Никона и была славна своими святыми (протопоп Аввакум, Серафим Саровский, Макарий Желтоводский и др.)
Итак, на сегодняшний день в нашей области есть около 20 действующих монастырей, преимущественно – мужских. В областном центре находятся Вознесенский Печерский мужской монастырь, Крестовоздвиженский монастырь, Благовещенский монастырь.
К юго-западу от Нижнего Новгорода, в Богородском районе расположены Амвросиев Николаевский Дудин мужской монастырь, Оранский Богородицкий мужской монастырь и Успенский скит Оранского Богородицкого монастыря.
На северо-западе области находится Городецкий Феодоровский мужской монастырь. В нижегородском Заволжье расположено лишь два монастыря, оба – в Ковернинском районе (Троицкий Белбажский женский и Высоковский Успенский монастыри). На юге области, в одном из крупнейших районов паломничества всероссийского значения находятся несколько женских обителей (Иверский Выксунский и Николаевский Арзамасский монастыри, Троицкий скит).
Кроме того, необходимо упомянуть о Софрониевой пустыни, Спасском Арзамасском монастыре; Троицкий Макариев Желтоводский женский монастырь, Троицкий Островоезерский женский монастырь, Троицкий Серафимо-Дивеевский женский монастырь, Флорищева мужская пустынь.
Издавна наш край был крупным центром российской культуры и духовности: литературное творчество, живопись и музыка, театральное искусство, архитектурно-строительная и инженерная мысль нижегородцев известны далеко за пределами области.
Даже краткий перечень имен и отдельные исторические зарисовки впечатляют.
С Нижним Новгородом прочно связано имя выдающегося механика-самоучки Ивана Петровича Кулибина. Сын небогатого торговца, он с самых ранних лет проявил особый интерес к изобретательству. Пятнадцатилетним подростком он поразил сограждан тем, что починил куранты Рождественской (Строгановской) церкви со сложным устройством. Юный Кулибин приобрел славу необыкновенно умелого мастера. Он ремонтировал часы знатных и богатых нижегородцев, делал новые.
Свои силы в изобретательстве Кулибин попробовал и на других механизмах. Так, например, он сумел решить весьма сложную техническую задачу, изготовив часы-яйцо, которые не только отсчитывали время, но также наигрывали музыкальную мелодию. Летом 1767 года он преподнес свои изобретения прибывшей в Нижний Новгород Екатерине П. Императрица была поражена искусством нижегородца и пригласила его в столицу, где он был назначен главным механиком мастерских Российской академии наук.
В 19-ом веке общероссийскую известность и признание получили два нижегородца. Великий математик Николай Иванович Лобачевский, создатель неэвклидовой геометрии.
А также выдающийся композитор, пианист и дирижер Милий Алексеевич Балакирев, ставший главой и признанным руководителем творческого объединения русских композиторов, получившего название «Могучая кучка».
Нельзя не вспомнить и Максима Горького - великого писателя, публициста и общественного деятеля, книги которого вышли в свет многомиллионными тиражами и переведены на 82 языка. 
Историю нашей страны невозможно представить и без имени летчика-испытателя Валерия Чкалова. Свой первый самостоятельный полет он совершил в 19 лет. А 20-21 июля 1936 года Валерий Чкалов вместе с Георгием Филипповичем Байдуковым и Александром Васильевичем Беляковым осуществили первый беспосадочный полет Москва - Земля Франца Иосифа - Петропавловск-на-Камчатке - остров Удц (ныне остров Чкалов) 
Алексеев Ростислав Евгеньевич. Инженер-кораблестроитель, конструктор судов на подводных крыльях, доктор технических наук, лауреат Ленинской и государственной премий. В 1957 году в первый пассажирский рейс до Казани отправился теплоход на подводных крыльях «Ракета», созданный в бюро Алексеева. В последующие годы было разработано и сдано в эксплуатацию несколько типов новых судов, в том числе обогнавшие свое время экранопланы. Сейчас конструкторского бюро по судам на подводных крыльях носит его имя.
Харитон Юлий Борисович. Ученый-атомщик, трижды Герой Социалистического груда, лауреат Ленинской и государственных премий. В 1944 году был привлечен к работе над атомной бомбой, с 1946 года стал главным конструктором и заместителем начальника первого отечественного ядерного центра в Арзамасе-16.
Даже беглый обзор истории Нижегородской губернии, или как сейчас она называется - области, за триста лет ее существования показывает, каких успехов добился регион. И они поистине впечатляют.

А история продолжается. И сегодня область также динамично развивается.
Правительством региона разработана и реализуется «Стратегия развития области до 2020 года», основная цель которой - повышение качества жизни населения. Благодаря мерам по поддержки промышленности ежегодно открываются новые предприятия.
40% всех научных исследований в Приволжском округе ведется в Нижегородской области. В настоящее время реализуется новый проект в Сарове - создание инновационного кластера с привлечением таких партнеров как РОСНАНО и РОСАТОМ. В целом за последние годы поддержка инновационных проектов в области увеличена на 14%, каждое 7 предприятие промышленности и науки занимается новаторством.
Устойчивая тенденция роста наметилась в агропромышленном комплексе. Общая посевная площадь возросла на 14 тысяч гектар. Правительством субсидируется производство мяса и молока в регионе. Как следствие этого - открываются новые современные фермы, перерабатывающие комбинаты, выпускается собственная высококачественная продукция, позволяющая говорить о продовольственной безопасности области.
В регионе разработана и реализуется уже в течение нескольких лет программа «Покупайте нижегородское», благодаря которой уже не первый год удерживаются низкие цены на товары первой необходимости, что позволяет говорить об обеспечении продовольственной безопасности области.
В сфере строительства также много положительных перемен. В Нижегородской области в год сдается около 1,5 миллионов квадратных метров жилья, 4 тысячи ветеранов Великой Отечественной войны получили благоустроенные квартиры. Ликвидированы такие нижегородские долгострои, как Цирк и реставрация Исторического музея, открыт Планетарий. В целом построено и отремонтировано 150 памятников истории и архитектуры, 433 библиотеки области и города.
Но особое место в культурном пространстве региона занимает новый туристический комплекс, в который входят улица Рождественская и Нижне-Волжская набережная.
Улица Рождественская преображается с каждым годом и уже стала излюбленным местом отдыха горожан. А отреставрированную Набережную украшает стилизованное освещение, вновь уложенная брусчатка.
Появился новый вид транспорта и уникальный туристический объект - канатная дорога, самая длинная в Восточной Европе.
Открыт метромост и первая станция метро в нагорной части города -«Горьковская», которая стала визитной карточкой нижегородского метрополитена. Растут темпы строительства Южного автодорожного обхода нижнего, произведена реконструкция Канавинского моста и Окского съезда. Активно модернизируется Международный аэропорт. 
Благодаря принятию закона «О семейной политике» в 6 раз возросло финансирование мероприятий по поддержке материнства и детства. Появился региональный материнский капитал. Теперь нижегородцы получают финансовую поддержку за рождение 2 и последующих детей. А размер помощи многодетным семьям возрос в 9 раз.
Для решения проблемы очередности в дошкольные учреждения строятся новые детсады, а также успешно реализуется проект «Семейный детский сад».
С целью поддержки выпускников вузов действует уникальная и единственная в своем роде программа поддержки молодых специалистов. В результате на сегодняшний день уже 2,5 тысячи молодых учителей, врачей, работников культуры и спорта получили собственный дом и автомобиль. И с удовольствием работают в сельской местности. 
Это еще далеко не все программы и проекты, которые реализуются в регионе. Самое главное, что он динамично развивается и уверенно движется вперед! 

Спасибо за внимание!
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