
Инструкция для педагогов
по работе в условиях перехода на дистанционное образование
 
1. Основной платформой работы с учащимися и их родителями в период работы в дистанционном формате является электронное облако учителя, платформами для обратной связи являются электронная почта педагогов, ВК, чат – группы Viber для оперативной связи родителей и классных руководителей. 
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2. Работа в режиме дистанционного обучения осуществляется по следующей схеме:
· Занятия ведутся согласно расписанию уроков (на сайте во вкладке «Дистанционное обучение» выложено расписание уроков и ВКС); 
· Учителем к каждому занятию готовятся материалы (лекции, презентации, раздаточный материал, ссылки на интернет–ресурсы и т.п. и выкладываются в папку соответствующего учителя – предметника); 
· Само занятие может проходить в он-лайн (продолжительность 30 минут) или оф-лайн режиме, соответственно плану учителя. Учитель в рамках расписания информирует учащихся о занятиях, планируемых на неделю.
· В ходе занятия (при подготовке к занятию, по итогам занятия) обучающиеся самостоятельно выполняют определённые упражнения, задания; 
· Результаты самостоятельной работы предоставляются на проверку учителю (на электронную почту, через социальные сети ВК, Viber). Важно довести это до сведения всех учащихся (и/или родителей).
· После проведения урок оформляется в электронном журнале «Дневник.ру»: тема, домашние задания, отметки.
· По возникшим вопросам и затруднениям учитель и классный руководитель проводит консультации (желательно в режиме он-лайн).


