
В соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 года № 273-ФЗ                                           «Об образовании в Российской Федерации» статьи 58 освоение образовательной программы сопровождается промежуточной аттестацией обучающихся.

Промежуточная аттестация — это мониторинг знаний обучающихся по всем предметам школьной программы за учебный год. 

[bookmark: dst100787]В период с 20 апреля по 22 мая 2020 года проводится промежуточная аттестация по всем предметам учебного плана в соответствии с утвержденным расписанием.
 	
Ежедневно с 16.00 до 19.00 будут размещены контрольные тестовые задания или ссылка на автоматизированную тестовую систему.

До 20.00 необходимо направить учителю-предметнику выполненную работу на эл. почту (обратная связь с учителем).

В противном случае, будет считаться не прохождение промежуточной аттестации при отсутствии уважительных причин.

После 20.00 задания промежуточной аттестации будут удалены.

Фиксация результатов промежуточной аттестации осуществляется по системе «зачёт» / «незачёт». 
Неудовлетворительные результаты промежуточной аттестации по одному или нескольким учебным предметам образовательной программы или не прохождение промежуточной аттестации при отсутствии уважительных причин признаются академической задолженностью.

В соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 года № 273-ФЗ                                           «Об образовании в Российской Федерации» статьи 58 п. 3 обучающиеся обязаны ликвидировать академическую задолженность. 

В индивидуальном порядке обучающиеся договариваются с учителем-предметником о ликвидации академической задолженности и в срок до               25 мая 2020 года обязаны её ликвидировать.

