Утверждены 
приказом директора
 МБОУ «Вечерняя школа № 30»
от 22.10.2020 г. № 136-ОД

Изменения 
в Учебный план 
Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения "Вечерняя школа № 30"
на 2020-2021 учебный год


На основании решения педсовета от 22.10.2020 протокол № 2, внести следующие изменения в Учебный план Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения "Вечерняя школа №30", утвержденный приказом от 15.06.2020 № 79:

1. Раздел Основное общее образование (очная форма обучения ФГОС ООО) 9-е классы читать в новой редакции:
Основное общее образование
(очная форма обучения ФГОС ООО)  9-е классы
Образовательная деятельность на уровне основного общего образования в 2020-2021 учебном году организована в следующем режиме:  
1)	продолжительность учебного года в 9 классах – 34 недели, 
2)	продолжительность учебной недели – 5 дней;  
3)	продолжительность урока – 40 минут.  
В 9-х классах реализуется федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования.
Учебный план определяет: структуру обязательных предметных областей;   учебное время, отводимое на изучение предметов по классам (годам) обучения;  общий объем нагрузки и максимальный объем аудиторной нагрузки обучающихся;  соотношение между обязательной частью, формируемой в соответствии с требованиями ФГОС ООО, которая составляет 70% от общего нормативного времени, отведенного на образовательную часть, и 30% части, формируемой участниками образовательных отношений, которая  представляет возможность расширения отдельных учебных курсов (дисциплин), модулей обязательной части образовательной области или добавления новых с учетом интересов и склонностей учащихся, мнений их родителей (законных представителей) и педагогических работников. 
Каждый учебный предмет решает собственные задачи реализации содержания образования в соответствии с требованиями ФГОС ООО. Учебный план состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.  Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей:   
Русский язык и литература (русский язык, литература)  
Родной язык и литература на родном языке («родной язык (русский)» и «родная литература (русская)»  
Математика и информатика (математика, алгебра, геометрия, информатика); 
Общественно-научные предметы (История России. Всеобщая история., обществознание, география);  
Естественно – научные предметы (химия, физика, биология);    
Искусство (музыка, изобразительное искусство);  
Технология (технология);  
Физическая культура;  
Основы безопасности жизнедеятельности. 
В обязательной части учебного плана образовательная область «Русский язык и литература» представлена учебными предметами «Русский язык» и «Литература», область «Родной язык и родная литература» предметами «Родной язык (русский) и Родная литература (русская)»
ФГОС основного общего образования определен перечень обязательных для изучения учебных предметов: русский язык, литература, родной язык, родная литература, иностранный язык, второй иностранный язык, история России, всеобщая история, обществознание, география, математика, алгебра, геометрия, информатика, основы духовно-нравственной культуры народов России, физика, биология, химия, изобразительное искусство, музыка, технология, физическая культура, основы безопасности жизнедеятельности.
С целью приведения изучения предмета «Второй иностранный язык» в соответствии с ФГОС ООО для выпускников 9-х классов 2020-2021 учебного года и включения сведений о результатах освоения ими обязательного учебного предмета «Второй иностранный язык» в аттестаты об основном общем образовании в соответствии с Порядком заполнения, учета и выдачи аттестатов об основном общем и среднем общем образовании и их дубликатов, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 14 февраля №115, учебный план МБОУ «Вечерняя школа № 30» для обучающихся 9-х (выпускных) классов, осваивающих ФГОС ООО, не изучавших второй иностранный язык в предшествующие периоды на уровне основного общего образования, предусматривает реализацию соответствующего учебного курса в объеме 1 часа в неделю (общим объемом 17 часов в год) в период 2 и 3 учебной четвертей (Письмо Министерства образования, науки и молодежной политики Нижегородской области от 19.10.2020 № 316-560750/20 "О преподавании учебного предмета «Второй иностранный язык» на уровне основного общего образования»). В соответствии с выбором участников образовательных отношений, часы для реализации учебного предмета «Второй иностранный язык (немецкий)» в 9-х классах в учебном плане МБОУ «Вечерняя школа № 30» в 2020 - 2021 учебном году предусмотрены за счет выведения во 2 и 3 учебных четвертях одного из 3-х недельных часов учебного плана предмета Иностранный язык (английский). Промежуточная аттестация обучающихся 9-х классов по учебному предмету «Второй иностранный язык (немецкий) проводится в форме тестирования в срок завершения изучения в марте (издается приказ). 
В соответствии с ФГОС ООО изучение предметной области «Иностранные языки» должно обеспечить:
•	приобщение к культурному наследию стран изучаемого иностранного языка, воспитание ценностного отношения к иностранному языку как инструменту познания и достижения взаимопонимания между людьми и народами;
•	осознание тесной связи между овладением иностранными языками и личностным, социальным и профессиональным ростом;
•	формирование коммуникативной иноязычной компетенции (говорение, аудирование, чтение и письмо), необходимой для успешной социализации и самореализации;
•	обогащение активного и потенциального словарного запаса, развитие у обучающихся культуры владения иностранным языком в соответствии с требованиями к нормам устной и письменной речи, правилами речевого этикета.
Предметные результаты изучения предметной области «Иностранные языки» должны отражать:
•	формирование дружелюбного и толерантного отношения к ценностям иных культур, оптимизма и выраженной личностной позиции в восприятии мира, в развитии национального самосознания на основе знакомства с жизнью своих сверстников в других странах, с образцами зарубежной литературы разных жанров, с учетом достигнутого обучающимися уровня иноязычной компетентности;
•	формирование и совершенствование иноязычной коммуникативной компетенции;
•	расширение и систематизацию знаний о языке, расширение лингвистического кругозора и лексического запаса, дальнейшее овладение общей речевой культурой;
•	достижение допорогового уровня иноязычной коммуникативной компетенции;
•	создание основы для формирования интереса к совершенствованию достигнутого уровня владения изучаемым иностранным языком, в том числе на основе самонаблюдения и самооценки, к изучению второго/третьего иностранного языка, к использованию иностранного языка как средства получения информации, позволяющего расширять свои знания в других предметных областях.
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Содержание компонента образовательного учреждения на уровне основного общего образования определяется с учетом образовательных потребностей, материально-техническим обеспечением.
В соответствии с Письмом Министерства образования в Нижегородской области от 08.04.2011г. №316-01-52-1403/11 «О введении третьего часа физической культуры» в 9 классе вводится третий час физической культуры за счет увеличения на 1 час максимально допустимой нагрузки.
Содержание занятий реализуется в системе общей образовательной программы, единого планирования. Содержание занятий реализуется в системе общей образовательной программы, единого планирования.  
Учебная область «Родной язык» ориентирован на формирование и воспитание ценностного отношения к родному языку как хранителю культуры, включение в культурно-языковое поле своего народа, формирование первоначальных представлений о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России, о языке как основе национального самосознания; обогащение активного и потенциального словарного запаса, развитие у обучающихся культуры владения родным языком в соответствии с нормами устной и письменной речи, правилами речевого этикета.
Учебная область «Родная литература» направлен на понимание родной литературы как одной из основных национально-культурных ценностей народа, как особого способа познания жизни, как явления национальной и мировой культуры, средства сохранения и передачи нравственных ценностей и традиций. Обучающиеся получат возможность осознать значимость чтения на родном языке для личного развития; формирование представлений о мире, национальной истории и культуре, первоначальных этических представлений, понятий о добре и зле, нравственности.
Учебные предметы «Родной язык» и «Родная литература» реализуются в рамках изучения по 0,5/0,5 часа в неделю соответственно в предметной области «Родной язык и Родная литература» в целях обеспечения достижения обучающимися планируемых результатов освоения русского языка как родного и родной литературы в соответствии с ФГОС ООО.
Учебный материал по истории в 9 классах изучается отдельными модулями по истории России и всеобщей истории общим объёмом 102 часа в год последовательно, начиная со всеобщей истории: История России – 68 часов в год по 3 часа в неделю, Всеобщая история – 34 часа в год по 3 часа в неделю. Дата промежуточной аттестации по всеобщей истории в 9 классах назначается приказом по образовательной организации в декабре. 
Промежуточная аттестация по истории России организуется в апреле-мае. Выставление годовых оценок в 9 классах происходит с учетом оценок за учебные четверти и промежуточную аттестацию: 
- Всеобщая история – учитывается 1 четверть, 2 четверть и промежуточная аттестация. 
- История России – учитывается 3 четверть, 4 четверть, промежуточная аттестация.
Часть учебного плана, формируемая за счет компонента участников образовательных отношений, выглядит следующим образом: 
- Математика (ГЗ) – 1ч. (9 класс)
Максимальный объем учебной нагрузки в 9 классах выдержан.	
2. В подразделе «Формы промежуточной аттестации обучающихся
2020-2021 г на уровне основного общего образования» добавить строку
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3. В приложении к Учебному плану на 2020 – 2021 учебный год:
«Учебно-методический комплекс Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения "Вечерняя школа № 30"» (Основное общее образование) строку Иностранный язык читать в новой редакции

	Иностранный язык
	9
	
В.П.Кузовлев
Английский язык. 9 класс
М. "Просвещение", 2017г.

	
	
	ГБОУ ДПО «НИРО» «Немецкий язык»
9 класс: учебное пособие/сост.
И.В.Матвеева. – Н.Новгород:
Нижегородский институт развития
образования, 2020.



