
	
	УТВЕРЖДЕНЫ
Приказом директора 
МБОУ «Вечерняя школа №30»
от « 05 » февраля 2021 года № 22-ОД



ИЗМЕНЕНИЯ 

В ПРАВИЛА ВНУТРЕННЕГО РАСПОРЯДКА УЧАЩИХСЯ
Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения
«Вечерняя школа № 30»
( утвержденные приказом директора от 01.09.2015 г. № 102)


[bookmark: _GoBack]Пункт 4.6.9. Правил внутреннего распорядка учащихся Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Вечерняя школа № 30», утвержденных приказом директора от 01.09.2015 г. № 102 читать в следующей редакции:
[bookmark: 100027]«4.6.9. При выборе меры дисциплинарного взыскания учитывается тяжесть дисциплинарного проступка, причины и обстоятельства, при которых он совершен, предшествующее поведение обучающегося, его психофизическое и эмоциональное состояние, а также мнение советов обучающихся, представительных органов обучающихся, советов родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся организации, осуществляющей образовательную деятельность.»

Пункт 4.6.10. Правил внутреннего распорядка учащихся Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Вечерняя школа № 30», утвержденных приказом директора от 01.09.2015 г. № 102 читать в следующей редакции:
[bookmark: _Hlk56154178]«4.6.10. Порядок применения к обучающимся по образовательным программам основного общего образования, образовательным программам среднего общего образования мер дисциплинарного взыскания и снятия их с указанных обучающихся устанавливается федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере общего образования.»


Приняты на Педагогическом совете  
МБОУ «Вечерняя школа № 30»
Протокол от «04» февраля 2021г.  № 5     


